

中原大學法學院

財經法律學系

109 年新生專刊



第 29 屆財經法律學系系學生會 製

院長兼系主任的話

親愛的財法系大一同學們，大家好！

首先代表系上所有老師歡迎各位加入中原大學財法系這個大家庭。大家這時候的心情，想必是有點緊張，但也難掩興奮之情，期待一窺法律的堂奧。系上有年輕且陣容堅強的師資，相信在未來的五年內，各位一定會在課堂上感受老師們的教學熱忱，吸取他們豐富的學養，讓自己成為一位紮實的專業法律人。中原財法系，除了專業法律的教授外，也重視基本財經知識的訓練，目的在讓我們的畢業生，能在未來處理繁複的財經法律案件時，能具備有較一般法律系學生更紮實的議題整合與處理能力。此外，大學教育不僅要求專業，更應「博」、「雅」。法律非只是邏輯推論或文字解釋，許多的法律原則，是歷經時空淬煉的人類智慧結晶，背後往往有更深層的人文與歷史意義。因此，也希望大家在未來學習的路上，能利用各種機會結交不同領域的朋友，多接觸其他領域的知識，讓自己成為一個具有同理心、獨立思考能力及勇於挑戰威權的知識份子，而不是只會背誦條文的「法匠」。法律或許是「不具激情的理性」，但法律人不能喪失對改革社會的熱情！大學教育是各位在邁向現實世界路程中的一個重要中繼站。它除了提供大家足夠的知識技能，用以面對這愈趨複雜的社會，並尋求經濟上的自主獨立外，在未來的五年中，也將有更為不同與精采的人際互動、情感關係、與生活體驗，正張開雙臂，等待著妳(你)們親自來品味其中的酸甜苦辣。若妳(你)幸運地擁有令人雀躍的經驗，恭喜妳(你)，也記得不要吝於和週遭關心和愛妳(你)的人分享這些喜悅與成就。但當挫折與失敗來臨，希望大家也能秉持「尊重別人，愛惜自己」的原則，學習讓每一次的不如意，成為下一次成功的基礎。正如愛爾蘭文學家 Samuel Beckett 所說的: "Ever Tried. Ever Failed. No Matter. Try Again. Fail Again. Fail Better." 在每一次挫敗經驗中，試著不要太在乎「失去」了什麼，多想想我們「正擁有」(having)什麼，以及當通過挫敗的考驗後，我們可以「成為」(becoming)什麼。我相信，在這個多變與不確定的年代裏，培養這種"having"和"becoming"的思維，會讓大家更有面對生活中種種挑戰的勇氣與智慧。



很高興有這樣的機緣認識大家，也誠摯地期待，中原財法系五年，可以像海明威筆下的法國巴黎，是妳(你)會終生回味的一場精采的「流動宴饗」(movable feast)！。

中原大學法學院院長兼系主任

陳志民

109年7月

執行長的話

歡迎各位來到中原財法系，我準備了三個見面禮給你們。

第一個是拿掉標準答案的桎梏。進入財法系代表未來的學習不再是國高中的通才基礎教育，而是培養專業人才的開始。你可能會在一開始的時候受到啟發，但也很可能遭遇很多的疑惑與挫折。如果你感受到的是後者，請你給自己多一點時間與耐性，讓自己享受疑惑、享受尋找答案的過程。法律常常沒有標準答案，重點在於不斷地思考辯論與批判。你需要找到的不是標準答案，而是分析問題的方法，以及你自己的看法。你會發現，去除掉標準答案的桎梏，才能真正享受學習思考的樂趣。

第二個是自由。進入財法系，也代表你是個大學生了，而你也會被當大人對待。不再有一群人規定你所有的課表、檢視你的出席與一舉一動。你會比過去擁有更多的自由，自由地選課、參加社團、交朋友、打工或者打混。然而我也要提醒你，更多的自由意味著更多的責任。你必須要學著思考尋找自己想要的大學生活、謹慎地做決定，並為自己的決定負責。

第三個是一個可以安心的學習環境。來到中原財法系，你可能不會感受到家大業大的光環，也炫人耳目的名望，但我可以有信心地說，你會感受到這裡每一位老師的真材實料與用心認真，也會認識到樸實善良的同學。只要你敞開心胸，好好學習認識朋友，你會在學習法律知識之外，感受到愛與溫暖。在這裡，你可以相信你的師長同學，安心地學習與成長。

最後，無論你現在抱著什麼樣的心態，無論你過去的成績表現如何，無論你的家庭背景，在這一刻，你成為我們的一部分，受到我們無區分、誠摯地歡迎與接納。

中原大學財經法律學系副教授兼執行長

林春元

109年7月

導師的話

恭喜各位同學進入中原大學財經法律學系就讀，也很榮幸由我擔任未來五年的109學年度甲班導師。

對於大學生活，想必各位同學有著各式各樣的期待與盼望，而大學的確也不同于以往的學習階段，給予同學更為自由與多樣的選擇。學業上，會面臨各種琳瑯滿目的選修課，不滿意還可以不附理由直接停修。本系也規劃三種不同的進階學程供同學選擇，對應三種不同的職業生涯，當然同學也可以完全不履修進階學程，走自己的路。學習態度上，同學要不要翹課，想不想考試，也完全是自己的決定。生活上，是否住宿（住校內或校外？），要不要談戀愛，參加哪個社團等等，當然更是自己的抉擇，別人的意見僅供參考。

相較於自我選擇的機會增加，同學也就必須學會承擔自我選擇的結果。同學可以選擇大一大二沉迷於社團活動，但就得面臨坑坑洞洞的成績單，一邊重修低年級課程，一邊新修高年級課程。同學也可以選擇每日孜孜於課業，但畢業時卻可能會慨歎自己大學生活真無趣，甚至因為欠缺人生經驗而不足以應付日趨複雜多變的社會現象。當然，或許會有同學覺得小孩子才做選擇，我全都要。但人的一天就只有24小時，生物學上人的注意力及行動力依然會有侷限，最終避不過選擇。

每一次選擇，都將開啟隨之而來的無數分歧選項，同時也可能會關閉各種曾經可能存在過的分歧選項。每一次的選擇，無分輕與重，總是伴隨無限蝴蝶效應。現在的我們卻不一定知道，選擇哪一條路會是最好的康莊大道。雖然每個人都有重試或再挑戰的機會，但每一次的再挑戰，也不會是相同條件下的選擇，甚至未必有再挑戰的機會。因此，我建議同學，現在的你做出選擇時，別忘了好好想想未來的你。你希望大學畢業時的你，擁有什麼樣的能力或經歷，就必須從現在開始，一次又一次有意識地「選擇」朝這個方向前進。即使不確定未來的你想要什麼，也務必替未來的你留一條後路。千望別賭氣地說，自己選擇自己承擔，卻讓未來的你涕淚橫流悔不當初。

作為大學導師，我將參與同學的選擇過程直到畢業，傾聽同學們的煩惱並提供建議，但終究得請同學自己做出選擇。五年來的點點滴滴，是明日即將開始的新生活，但也很快就會結束為昨日的回憶。我期待著、祝福著，同學都能為自己做出最好的選擇，實現自己的理想。

中原大學財經法律學系副教授兼一〇九級甲班導師

林孟楠

109年7月

導師的話

各位大一新生

您們好！

懷著興奮的心情來到中原大學財法系，面對大學，一個與過去學習經驗截然不同的環境，想必您在興奮之餘，應該也有許多的忐忑不安：

忐忑的是，”聽說大學裡該唸的書爆多，沒有一定的範圍”，我能勝任嗎？

不安的是，”聽說大學社團以及課外活動非常多”，我該選擇社團嗎？還是應該去打工？

擔憂的是，法律系號稱”國考系”，我該怎麼唸才能考上國考？沒考國考會丟臉嗎？是不是因此就沒前（錢）途了？

期待的是，”人們都說大學是人生最美好的時光”，我該怎麼做才不會浪費時間？周遭的她或他，是我的 Mr. Right or Not Right？如何才能結交到一生的好夥伴？

這些忐忑不安、困惑與期待，在大學五年內經常遇到，翻遍每天都要看的民法總則、刑事訴訟法…，甚至那最令人景仰的憲法教科書，卻找不到有類似的案例與解題？！是的，這些困惑與焦慮，是即將邁入 20 歲的您會遇到的挑戰與成長禮，陪伴您一起共同尋找答案的就是導師！

中原大學財法系一乙導師 吳姿慧 在此向您說一聲：

您好！歡迎您的加入！

中原大學財經法律學系副教授兼一〇九級乙班導師

吳姿慧

109 年 7 月

系教官的話

首先，歡迎各位同學加入中原財法系這個大家庭，系上所有老師、助教、學長姊，及學校行政的同仁，都準備好並熱切的期待各位的加入。有些同學對本系也許有相當程度的瞭解，但大多數的同學對系上安排的課程內容、教學目標，及經過五年的課程訓練後具備的競爭力，與畢業後就業的取向等，因無法獲得足夠的資訊，仍處於未知或不明確的狀態，也可能你（妳）還沒有思考這個問題。這些都沒關係，在往後的學習過程中，系上授課老師會逐一為同學們解開這些疑惑。我要提醒同學們的是，你（妳）準備好了嗎？或許有人認為上大學應該好好輕鬆一下，大學生活確實比高中輕鬆愉快與多采多姿，但建議同學們先把充實學能這個學生的本務做好，才能擁有彩色繽紛的大學生活。

接著談到同學們對生活的調整與時間的分配，學習在生活上的自我照顧與約束，不讓父母操心，應是大學生活的首要課題。學校宿舍以大一新生為優先安排住宿，所以大部分同學都有機會住學校宿舍，除了同學間的相互照應外，系上的學長姐及宿舍自治會的幹部與宿舍指導老師，會盡全力讓大家有一個溫馨舒適的住宿生活，當你（妳）住宿生活需要幫忙時，不要忘了，這些守護天使都在等著協助你（妳）。

大學教官和高中教官與同學的關係很不一樣，同學們日常生活的輔導協助是大學教官的重要工作，各位從各地來到這個大家庭生活上難免遇到需要協助，別忘了教官隨時準備為你（妳）提供所需的支援，舉凡身體病痛不適、感情問題、情緒低落、意外事故紛爭、賃居糾紛、租屋資訊及社團活動，尤其當家庭遭遇特殊事件等，請你（妳）主動向教官尋求協助，將會得到適切的幫助。當然，教官不免還是負有維護校規的責任，而校園生活有一定的規範，那校規有哪些呢？建議同學至網路上查閱本校「學生手冊」，並仔細閱讀，以免日後違反了校規仍不自知。另外，要特別提醒同學的是學校全面禁菸！不只是學生，教職員工都不允許在校園內吸菸，若你（妳）有吸菸的習慣最好是戒掉，不然就請千萬別在校內〈含宿舍〉吸菸、飲酒及嚼食檳榔。而學期中排訂有若干次的重要集會，如院週會、系主任導師時間與（校慶）運動會等，都請同學注意時間按時與會。再者如何藉由班級、社團活動及日常生活中與他人相處與合作，學習尊重彼此，對現代的大學生應是另一個重要必修學分。因此在團體生活與同學互動能用心經營，在學業生活品德上能相互砥礪，這個學分你（妳）將會輕鬆取得高分。

本校校園為開放式空間，周邊社區出入頻繁，或有可能為不肖之徒所趁，根據歷年來學生危安事件分析，有以下幾點，請同學注意以維護權益與安全：

一、防騙：

歹徒騙財方式五花八門，學生較易上當，例如：打電話至學生家中謊稱發生意外事件，以騙取金錢；下課時到教室內推銷物品、進修課程，使學生誤以為是經學校相關單位審核同意之銷售，假冒網拍公司，謊稱購物轉帳、誤設分期扣繳，冒用同學帳號請求代購遊戲點數等等。請同學發現可疑人員或事情時立即向值勤教官反應。

二、防意外事故：

學生意外事故以騎乘機車發生車禍居多，請注意交通安全駕駛觀念，及不騎乘機車長途旅遊，並養成配戴全罩式安全帽之習慣。倘不幸發生事故，除救傷外，應確保現場之完整，並打 110 報案，若有緊急協助須求，打電話向值勤教官求助。

三、防勒索及搶劫：

歹徒常挑落單之學生，以暴力脅迫同學交出錢財及逕行搶劫。請同學勿單獨行走於人煙稀少之僻巷，女生之財物、皮包勿側背於靠車道之方向或放置於機車踏板及置物籃內，以防飛車搶劫。

四、女學生安全維護：

以前曾有歹徒潛伏女廁或僻靜角落，暴露下體騷擾女同學，意圖不軌。亦曾發生校外賃居遭竊，致筆電中之私密資料外流，女同學應提高警覺，切勿單獨行動，夜間更要結伴同行。

五、勿深夜逗留在外或出遊：

本校曾有同學深夜外出吃宵夜，遭飆車族莫名毆打致重傷及乘機車夜遊被醉漢駕車衝撞致死等悲劇產生。同學發生不幸事件向來是全校師生的不捨與悲痛，提醒同學們深夜危機多，非必要深夜絕勿在外逗留，以免無妄之災。

以上所言不過略舉大端，同學隻身在外務必以「安全」為最大考量，若遇事故務必尋求協助，切勿因慌亂而造成另一事的傷害。另外中秋一過天氣漸涼，中壢地區早晚溫差極大，從中、南部北上的同學請注意身體保健。最後介紹我自己，我是財法系教官陳瞻吾，辦公室位置在維澈樓三樓學務處的生活輔導組，電話是校內分機：2127，手機：0952-502-166，Line ID：ch2127，希望在往後的日子能對同學們的生活輔導與照顧盡一份心力。

中原大學財經法律學系中校教官

陳 瞻 吾

109 年 6 月

財法系辦公室團隊

各位新生們大家好：

首先，歡迎你（妳）們來到財法系這個溫馨的大家庭！邁入多采多姿的大學校園生活，大家的心情應該是既興奮又期待吧！

未來五年的課業學習，何謂通識課程、財法系的專業學程？何謂輔系、雙主修、跨領域學程、就業學程、微型學程等？有哪些實習或到國外交換的機會？住宿生活能否適應？數十種社團活動該選擇哪一個？這麼多的問號，將透過本校舉辦的「新生學涯成功體驗營」告訴你，開學後，也可在導師、財法系及學校提供的各種資源得到解答喔！學長姊們更會傾囊相授！

財法系有專屬的系圖書室及討論室，有豐富的藏書與資料庫，提供電腦、影印機、列印機等設備，是很多其他系沒有提供的資源，是同學們可以多多利用的好地方！系辦公室的行政人員有：一位行政助理、三位專任助教，滿懷熱誠為大家服務，提供學習期間相關活動訊息及問題的諮詢，希望同學們在我們的協助下，順利完成五年學業。

一、行政助理 電話：(03) 265-5501。

負責大學部及碩士班招生、新生報到、註冊、學分抵免，及開課、排課、選課、輔系、雙主修、跨領域學程、就業學程、微型學程，畢業資格審查等教務與行政方面的事務。電子郵件：efs@cycu.edu.tw。

二、社團助教 電話：(03) 265-5503。

負責輔導、監督系學會及法律服務社的社團運作，聯繫校外法律服務單位，辦理實習與服務及就業學程實習等相關事務，各項集會、活動、演講等。是一年級與三年級同學的輔導助教，

三、圖書助教 電話：(03) 265-5504。

負責系圖書室之管理，中、西文圖書、期刊與資料庫的採購與管理，使同學們有完善的資源充實法律知識。是碩士（專）班同學的輔導助教。

四、設備助教 電話：(03) 265-5505。

負責設備借用與財產管理、專業教室管理與借用，系網頁維護，電腦軟硬體及一般設備請購、維修、障礙排除。是二、四、五年級同學的輔導助教，

以上林林總總的複雜業務，有點搞不清楚了嗎？沒關係，開學後有問題就到系辦公室（全人北棟2樓221）親身體驗系辦的魅力吧！

◆財法系網址：<http://fel.cycu.edu.tw/>